

# 瑞安 一抹红

# 守业创新 匠心传承

王必胜

人间三月天 迟日江山丽。在南方 莺飞草长 绿色是基本色调 行走的脚步有绿水青山做伴 满眼的视觉是绿意盈盈 碧水漾漾。

那天 到浙江瑞安的金鸡山 沿飞云江畔 绵延的山谷 翠绿的林木 或阡陌纵横 油菜花黄 高坡溪瀑如练 杜鹃花红 秀成浙南大地的春和景明。此行是瞻仰中国工农红军浙南游击纵队成立旧址。它坐落在浙南 东瓯第一山 金鸡山麓。

这里离瑞安城区两小时的车程 为浙南文成、青田与瑞安的交界处 海拔800多米 因地形特殊 群众基础较好 解放战争时期 成为中共浙南机关党委驻地之一。这个古老的村庄叫板寮 是个自然村 几处老屋场 旧式砖瓦建筑 簇新的现代侨眷楼房 掩映在花木草中。

1948年11月25日 解放战争的决定性时刻 浙南游击纵队司令部、政治部 在板寮这个林深路隘的小村成立 龙跃为司令员兼政委 下辖三个支队一个独立大队。短短几个月 转战浙东、



王必胜 人民日报社高级编辑 中国社科院研究生院1982年硕士毕业。著有自选集《我写故我在》等文论、随笔多部。散文《单位》获第七届老舍文学奖。曾任茅盾文学奖、鲁迅文学奖、五个一工程奖 等评委。

名家写瑞安 RUI BAO

浙南 先后解放泰顺、玉环、温州等11地 历经大小战斗190多次 发展壮大为一万多人。配合解放军主力部队 一举解放包括温州在内的14个县市。中共浙江省委于1949年春发电文称：浙南党(组织)在龙跃同志领导下 自主力红军北上抗日 十余年来 坚持南方的艰苦斗争 保持了党在南方的革命旗帜 保持了党的组织和干部 保持发展了强大的游击武装 组织武装了广大群众 有力配合了北方人民解放战争的胜利

纪念馆是一幢两层旧楼 稍嫌简陋 众多实物和图片 形象述说了小小山村不凡历史。1938年5月 中共浙江临时省委在温州平阳成立 龙跃为省委委员兼任浙南特委书记 1948年改称为浙南地委。秋天纵队成立后 他领导发动群众 扩建部队 打游击战 成为解放浙南的主力军之一。龙跃的卧室、办公场地 依原样复原。馆址的后侧 是纪念碑亭园。高大的碑文和亭上铭联 赞扬了游击纵队的牺牲精神。园后是龙跃墓地。1947年5月创刊于附近坳后村的《浙南周报》(《温州日报》前身)的长方形石头造型 静卧在松柏丛中。那天 刚下过小雨 一阵山风摇落片片山桃花瓣 像是为祭奠先烈洒下的花雨。刚好离清明时节不远 小路斑驳 苔痕点点 纷纷细雨 文字和实景 让这次寻访难以忘怀。

瑞安是浙南古县 紧邻温州 新石器晚期 飞云江畔就有先民群落 到三国吴赤乌二年(239)时设罗阳县 唐天复二年(902)定名为瑞安。历史悠久 自然区位优势 又有 山、海、江 的生态优势 人文自然 风华灿烂。当年陆游过瑞安 行舟飞云江上 写诗赞叹：俯仰两青空 舟行明镜中。蓬莱定不远 正要一帆风。物华 民风 有如仙境 留住了诗人的笔墨。如今 新时代的改革发展纵深前行 瑞安乘势而上。保护和利用红色资源 有了新举措。一些革命纪念地逐渐恢复 修缮 在幽深清美自然环境中 在绿色生态景观中 红色文化创设 生发出一抹亮色。

一本由中共党史出版社出版的《中共瑞安党史》 记载了自五四到新中国成立40多年 这块红色大地上血

与火的历史 激励人们不忘过去 铭记初心。近年 几个重点纪念地和烈士故居 相继建成。较早一些的 有反映上世纪20年代农民协会组织的赤卫队斗争的 曹村南委革命老区纪念馆 ；规模大些的 有 五云山革命纪念馆 。上世纪30年代 中共浙江省委书记刘英和粟裕将军等 曾多次到五云山一带活动。另外 塘下镇的 肇平洋纪念馆 规模完善 是由村民自发建立 为纪念迁居到这里的先辈们 早在1927年成立了农村地下党支部的历史。还有 以烈士个人命名的。纪念瑞安早期妇女运动的领导者、牺牲时年仅16岁的 全学梅纪念馆 纪念 工运领导 、红十三军的主要领导人之一的 雷高升纪念馆 。

上世纪80年代 瑞安先后建有几处本乡籍的烈士故居。出生于塘下驮山、1932年牺牲的陈卓如 1928年春 建立了全县第一支农民武装驮山农民赤卫队。驮山村的陈卓如纪念馆 为乡亲们自发筹建。曾任中共瑞安临时县委书记的林去病 是上世纪二三十年代活跃在瑞安的早期领导者 他的故居位于市区 占地300平方米 为市级文物保护单位。较大规模的是瑞安市烈士陵园 建在瑞安城区的西山上 牌楼高耸 威仪庄严。陵园中一座长长的英烈名录碑 镌有479位瑞安籍烈士英名。二层楼高的烈士墓 安放了120名烈士的忠骨。先烈们的英魂 在城区制高点上 面对朝夕晨昏 护佑瑞安大地。烈士牺牲时多在20岁左右 最小的女英雄全学梅 1930年牺牲时刚16岁。葬我于高山之上兮 望我故乡 山之上 有国殇。在这里瞻仰 不由得想起这句著名的诗。如同一位诗人留言所说 历史是我们的来路 红色基因像是鲜红的血、跳动的脉息 也是我们身体的DNA

前往浙南游击纵队纪念馆的途中 一位老人挎着小扩音器 提着亮晃晃的手杖上车 到了纪念馆 他熟练地为我们讲解。76岁高龄的张维通老先生 从小学校长岗位退休后 到纪念馆义务讲解。为了宣讲好 他走访知情人 买来有关书籍 潜心钻研。讲解中 他不时用手杖轻触低矮的楼梯 提醒大家 这

才知晓那根手杖的用意。每次 上岗 他总会穿上正装 一套略显陈旧的深色西服 一双沾有黄泥的皮鞋。他家离纪念馆较远 风雨无阻 坚持16年。有人统计他跑了近万里路 讲解了千余场 风里雨里 皮鞋染上黄泥 衣服换了几套。问他这么大年纪 不累吗？他觉得 做革命历史的传播者 很荣幸 为家乡的红色文化做宣传 更是自豪。

这里 是国旗教育馆。这里让我们再次感受瑞安红色文化的分量。国旗教育馆建于2019年9月 为全国首家。宽大宏伟的大厅 在雄壮的国歌声中 只见20米多高的旗杆上 五星红旗迎风飘扬。这是一面顶天立地的视屏墙 蓝天白云 国旗招展 缓缓升起 有如天安门广场的升旗仪式般壮观。馆中琳琅满目的图片、实物 现代高科技的声光电 组合成 国旗与祖国、人民与国家、抽象与具象 等强烈立体视觉效果。场馆占地近两万平方米 通过八个展厅 详细介绍国旗的诞生、国旗的制作 国旗的涵义、国旗的规范、国旗法等内容。让观众在热爱祖国 致敬国旗的同时 深入了解国旗的有关知识。这个创意 寓意深 接地气 成为颇受关注的瑞安新景点。

馆中的人物雕像 引人注目 主人公手握稿纸 举笔沉思。他是国旗设计者、瑞安人曾联松。1948年 公开征集国旗、国徽图案 曾联松当时在上海 现代经济通讯社 工作 他设计了 五星布成椭圆形 大星导引于前 小星环绕于后 恰似众星拱北斗 的图案 在2992幅中脱颖而出 被定为国旗的基本图案。当年的9月27日 周恩来亲自主持评审 在全国政协第一届大会上通过了曾联松的设计草图。1950年 曾联松应邀参加了国庆观礼。后来 电影《共和国之旗》反映了这段历史。一个设计者的艺术创造 成全了一段意义深远的革命故事 丰富了瑞安红色文化内容。曾联松很早就离开了家乡 求学外地 在他逝世十年后 国旗教育馆建成。欣慰的是 在这个庄严的场地 一尊雕像 是家乡人民对他的艺术创造和贡献无言的赞扬和肯定。

(发表于《中国社会报》2021年4月12日第8版)

徐玉清



竹编是具有民间特色的手工艺 莘厝上村是竹编专业村。该村竹编手工艺生产已有三百多年历史 几乎每家每户会 做篾 技艺以家传为主 代代相承 出了不少能工巧匠。据《莘厝镇志》记载 传统名优产品红十字竹箩 曾获温州地区竹箩比赛第一名。1952年农业合作化时 上村18户人家组成莘厝竹器生产合作社 1972年发展成为瑞安工艺竹编厂 生产出口竹编花鸟、牛、马、画帘等产品。

李道永是第四代竹编传承人。曾祖父以做篾为生 擅长做篾棺材 闻名于瑞安城区一带 祖父善于编织各种农具 竹笕筒(当时卖百货用的容器)是他的拿手好戏 精致、美观、牢固。李道永15岁时跟随继父在莘厝竹器生产合作社里学艺 他渐渐展露竹编技艺的天分 并在竹编厂担任设计师、艺术指导。

2003年 一位邻村人找到他 想编制一个鞋笕儿。这人找了好几位竹编师傅都说做起来。李道永抱着试试看的想法 细心琢磨 设计好图案 终于编制出来了 双方都很满意 并得到了较高报酬。鞋笕儿也成了引人注目的嫁妆。就是这件事 让李道永对竹编行当充满信心 开始制作果盆、茶盆等 后来制作复古式嫁妆用品 荷合、鞋笕儿、锦格、六合、书笕、重盛等。女子出嫁 娘家用这些竹编工艺品作陪嫁 是经济发达地区的一种时尚。

据李道永介绍 工艺竹编要选用上等青皮毛竹 三年长成的 竹直、节长、上下径相差不大 竹节较平的竹。根据需要截取一段毛竹后 打平竹节 将其对半劈开 再劈成条状。将篾簧(内表层)去掉。将条状竹一层一层劈成篾条 最多可以劈成八条。然后 过刮刀 使篾条厚薄一致 表面光滑 过剑门 使篾条宽度相同 符合要求。

李道永制作的一匹马 用的篾丝细到 30条过寸。几条过寸 是篾匠行当里的一个术语 意思是在一寸长度里可并排几条篾丝 条数越多则意味着手艺越精细。8条过寸 的篾席算是顶级手艺。然后 篾条还要烧煮 软化 还要经过染色、打磨等工序 才能做成编织用的不同规格的扁篾或篾丝。最难的就是构思作品 打底稿 绘制图样 按需求力求形似和神似 口径多少 高度多少 用什么篾条 编什么花式 上什么漆 有什么造型 显露什么个性与韵味 都要设计好。然后编花、装搭、磨光、上漆。完成一个图案和造型较复杂的成品有时需要花上几天的时间。比如编花的花式 有开星花、方星花、六角龟花、人字花、蓼蓼花 有过一料 过二料 是很费精力的细活。

李道永的作品有茶具类的茶盆、茶壶、茶几 陈设品类的花瓶、花篮、鱼篓、鸟笼 动物类有鹰、公鸡、马、牛 民俗节庆用的有龙舟上的龙头、龙尾、凤头、凤尾 跑马灯的马头、马尾等。入选浙江省首批非物质文化遗产保护项目的藤牌舞的表演道具藤牌 2008年北京奥运会主场馆 鸟巢 的型制的竹编工艺品都出于他一人之手。2009年10月 他被确定为浙江省首批优秀民间手工艺人才 2010年6月 评为温州非物质文化遗产瑞安竹编代表性传承人。2010年11月 市开元综合高级中学聘请李道永为 非物质文化遗产传承教学基地 竹编技艺外教老师。

李道永坚守旧业 敢于创新 竹编工艺越做越大 还在家里建起了李氏竹编艺术坊 由次子李义在淘宝网经营。

2019年 年近古稀的李道永夫妇用传统竹编工艺编出长60厘米、宽40厘米的五星红旗图案作品 现收藏在国旗教育馆中。为庆祝建党100周年 李道永还赶制了 双龙庆寿 竹编作品 并获得温州市综合艺术比赛第二名。

如今 长子李忠放弃服装经商继承父业 把服装工场改成李氏竹编艺术作坊。年过七旬的李道永开心地说：我最担心的是竹编工艺后继无人 现在两个儿子来接班 总算放心了。

(资料参考：《瑞安非遗竹编》作者陈思义；《瑞安日报》2019年9月24日《竹编艺人制作五星红旗贺国庆》)

# 忆彭文席先生

徐象升

再一次带领学生读着《小马过河》的时候 不禁想起彭文席先生。彭老先生的家离我家不远 在上学必经的路旁 是两间紧靠路边的两层楼。楼房对面是一个半亩地大小的池塘 每到盛夏 池塘里便挨挨挤挤地长满了碧绿碧绿的荷叶 那粉色的荷花从绿油油的叶丛间钻出来 或盛开 或含苞欲放 或展开几片花瓣 如含羞的小姑娘 特别漂亮。

彭文席先生原来是一名教师 又是闻名全国的儿童文学作家 所以村里的人都尊称为彭先生。初春的早晨 当我背着书包去上学时 总会看见田野里弥漫着一层薄薄的雾气 缥缥缈缈 彭先生和夫人会在初阳升腾时在田埂间漫步 远远望去 那两个闲庭散步的老人是那么从容安逸。

彭先生的孙子从豪和我同学 时常和我们说他爷爷家里是如何藏书丰富。当书本上都出现他爷爷写的寓言(童话)故事《小马过河》的时候 我们一群小伙伴顿时惊为天人 这可是第一回有活生生的 作者 与我们如此接近 嗯 虽然只是作者的孙子。于是 到放学时 我就跟着豪哥兴高采烈地去往彭先生家 一路上 我们肩并肩 手拉手 高声唱着音乐老师教给我们的新歌《潇洒走一回》 引得路上的行人纷纷侧目。

到了彭先生家 我们兴奋地蹦蹦跳跳着进了他二楼的书房 只见两面墙上 是大大的书架 上面摆满了各种各样的书籍 那斜照进窗户的余晖 给那些我见也没见过的大部头书本上涂抹了一层神圣的金辉。我从来不知道除了书店 家里竟然可以有这么多的藏书 想起我那十来本当宝贝一样藏在床底下纸箱子里的童话书 不由得大声叫起来：哇 书山海阔啊！彭先生听到 缓缓转过身来 对于忽然窜进书房的我们并不惊讶 兴许是早就听到我们一路嚷叫着过来了。他头发花白 鼻梁上架着一副老花镜 好像为了看清楚我们 他用左手往下扒拉了一点 老花镜就架在鼻头上 右手有握着一支钢笔 仔细打量了一下我 露出慈祥的微笑。他笑呵呵地说：客人来了 坐着玩会儿吧！见到 真人了 我反而有点不知所措 顿时腼腆起来 只呵呵地傻笑。豪哥说：爷爷 我带同学过来借书看。 噢 好啊！那边彭先生指了指他左手边的大书架：那下面两层都是童话故事 可以借去看的。 好诶！我们欢呼起来 忙不迭地跑去翻看起来。这里的书可真多啊！除了老师讲过的童话、寓言故事书 还有好多好多儿童故事书。那时候 我想要一本课外书 得去瑞安解放路上的新华书店才能买到。而只有过年的时候 我才有机会跟着爸爸妈妈去一趟瑞安 到书店里买几本喜爱的书看。家里的《小洋葱历险记》和《阿里巴巴和四十大盗》早就被我反复读了不知道多少遍 都快翻烂了。我忽然瞅见了一本厚厚的书《小马过河》 咦？这么厚？我翻开一看 原来是收录了彭先生和一大批其他儿童文学作家的作品合集。这本书起码有七八百页 比我看过的任何一部书都要厚重。我高兴地抱着书来到彭先生旁边 说：阿公 我借这本书。 好好好 你拿去看看吧！彭先生摸摸我的头说。随后 我带着心仪的书走出了小屋。那满池的荷叶在傍晚的微风中摇曳 好多荷叶都展开到路边上来了 随手就可摘到。穿插其间的粉色荷花里 那嫩黄的花蕊悄悄地从花瓣间探出头来 让整个池塘的色彩都明丽起来。

在之后的日子里 我常常去彭先生那里借书看 那慈祥的老人每次都

笑呵呵地随我翻阅。

初中以后 离家读书 每次都是坐公交车匆匆来回 便再也沒去彭先生家借书看了。路过彭先生家时 我总是见他坐在窗前伏案写作。到如今 先生去世多年 每次读到《小马过河》时 就会不由自主想到当年借书的事情。彭先生一生都做着与儿童文学相关的事情 更是对我们小辈关爱有加 才学人品 高山仰止 当是永远值得怀念的长者。



## 分类天地

服务热线 65917777

### 家政

百姓家政 瑞安专业搬家 钟点工服务 专业管道疏通 专业清理化粪池 专业空调维修 电话 66615820。  
三通家政 瑞安专业管道疏通 专业清理化粪池 专业空调 水电安装维修 专业搬家 提供钟点工服务 15356267199。

### 出售

低价出售商品房 位于瑞安市安阳 轻轨旁 房开开发 146㎡(错跃) 位置非常好 实用面积200㎡ 东边间 3个大阳台(车位1个) 13867777700。

### 家电维修

27年从业经验 精修、安装、清洗 国产、进口制冷设备 疑难故障排除 单位品牌电器整体包修 15867741252。  
瑞丰制冷 空调故障专业维修 鉴定机构 联系电话：18267767246。

### 转让

变压器 造粒机转让 (1)800千瓦全套干式变压器1台 (2)双螺杆塑料造粒机 型号 95型1台、65型1台、52型3台、单螺机2台。联系电话：13705780065陈总。

### 招租

罗阳大厦朝东方向三楼上面广告位招租 阳台正中 视野广阔 22米宽 空间已有现成铁架 细节面议 欢迎中介推广 18072020018。

### 搬家

瑞安百姓搬家公司：居民搬家 长短途搬家、搬运 货运出租 空调拆装等 13967736316。  
专业搬家：公司搬家、居民搬家、事业单位搬家 长短途搬运 货运车出租 空调拆装等 13362769032。

### 疏通补漏

高压清洗管道、化粪池、马桶、阴沟、空调拆装 钻孔、提供钟点工 17816302188。  
专业疏通马桶、下水道 维修水电、高压清洗、疏通管道、清理化粪池 13968936321。  
专业疏通清理：疏通马桶、浴缸、阴沟、专业清理化粪池、高压清洗、疏通管道等服务 13388579754。

### 遗失

遗失陈建华(身份证号 330325197105130613)的瑞安市锦湖街道信山村旧村改造安置面积分配计划证一份 面积 126.4平方米 声明作废。  
遗失瑞安市摔跤协会的财务专用章、法人章(戴国强)各一枚 声明作废。  
遗失瑞安市摔跤协会的开户许可证一份 核准号：J3339002810901 声明作废。  
兹有瑞安市威鑫利食品机械有限公司遗失正本提单三正三副 提单号：GLNL21035867 正本编号：1180585 船名航次：APL AUSTRIA V.0BE95W1 目的港：DURRES, ALBANIA 货值 2750USD 声明作废。

### 瑞安市威曼曼教育咨询有限公司解散公告

瑞安市威曼曼教育咨询有限公司股东会于2021年5月14日决议解散公司 并于同日成立了公司清算组。请公司债权人于本公告发布之日起45日内 向本清算组申报债权。(联系人：谢炳奇 联系电话：15168785972 地址 瑞安市天瑞路88号B幢301室) 瑞安市威曼曼教育咨询有限公司清算组 2021年5月27日

## 关于朱建顺向我局申请不动产转移登记的公告

兹有朱建顺提供房产权利人叶松涛(已故)00077968号房产证、房地产买卖合同、完税凭证、承诺书等材料来我局申请办理不动产(土地使用权)转移登记。该房屋坐落于瑞安市康乐东路6弄3号 建筑面积为68.35平方米。该房屋由陈庆贵(身份证号码：330325570909051)卖给叶松涛(身份证号码：330325193903020226)并办理房屋转移登记。现公告要求陈庆贵在15个工作日内来我局申请办理上述房屋不动产转移登记。逾期未申请且无人提出异议的 将由继承人朱建顺单方向我局申请办理转移登记。异议送达地址 瑞安市安阳街道文庄路777号行政服务中心C区 联系电话 66807656

瑞安市自然资源和规划局 2021年5月27日